

# 江东

# 海商文化激活创新引擎

## 全力打造“港口经济圈”开放门户

江东，地处大运河与海上丝绸之路的交汇点，是宁波现代化国际港口城市核心功能承载区，也是宁波“海商文化”的重要发祥地之一。

近年来，江东注重挖掘提升海商文化的内涵价值，以海商文化引领海洋高端服务业和文化创意产业发展，重塑以海商精神为核心价值的都市文化。

随着“港口经济圈”建设目标的提出，江东新一轮开发开放面临重大机遇。

今日，以“传承、创新、梦想”为主题的2015中国（宁波）海商文化周系列活动拉开帷幕。江东，以海商文化领航创新之路，为建设“港口经济圈”全方位开放门户吹响了先锋号。

撰文：本报记者 包凌雁 江东记者站 张绘薇 杨磊 通讯员 谢雯雯  
摄影：李超 徐能 严龙



图为中东欧文化展开幕

### 现代港航物流新高地

### 强势崛起

争当“港口经济圈”建设的先行军！航运中心、高端物流、航运保险……目前，在全国“一带一路”最前沿的产业领域，江东抢占发展先机，带头突破，航运服务业集聚地的效应日益凸显。

航运物流企业1200多家，世界班轮前10家人驻江东，一站式的口岸服务国际航运中心……这些集聚了高端人才、资本等发展要素的新平台，正让江东成为名副其实的港航物流集聚区。在这些平台上，关于集聚、创新的故事不断被书写，以创新为主要引领和支撑的“港口经济圈”建设正加速形成。

#### 抢滩“一带一路”桥头堡

春夏之交，宁波城东，声名鹊起的国际航运中心二期，招商风风火火。这个集中了全市三分之一航运企业的航运中心，因推动国际航运中心大通关而让航运企业纷至沓来，宁波远洋等企业已提前入驻。

今年一季度，江东航运物流企业达到1200多家，占全市三分之一，现纳税额近5000万元。

如果说“航运中心”是江东打造航运物流平台的一个硬平台，那么软平台的实力也不可小觑。华东物资城、宁波大宗商品交易所、宁波航运交易所等大平台纷纷落户，帮助提升宁波“港口经济圈”的软实力，帮助航运企业转型升级。在三大平台的引领下，在江东从事商品交易企业主体已经达到了1000家左右。今年一季度，甬商所交易额达到1239亿元，成交量37530吨，名列全国前茅。

放眼江东，港口经济圈的建设如火如荼：挪威船级社、韩国船级社、美国船级社、中国船级社4家世界十大船级社引入江东，东海航运保险、商船三井、上海国际航运仲裁院宁波分院等优质企业落户……

今年“上海·宁波周”期间举办的“宁波市现代航运服务业产业发展推介会”上，10个现代航运项目花落江东，总投资额12亿元。

#### “互联网+”提质平台经济

与持续不断增加的航运企业交相辉映的，是围绕海洋经济不断创新的新产业。

本月，国内首家专业航运保险公司——东海航运保险落户江东，其一体化集成化的物流、供应链保险业务将增强长三角地区港航、物流和贸易企业的抗风险能力和国际竞争力。

在互联网平台的“催化”下，外贸、金融、物流等传统行业“升级换挡”，港口经济产业如虎添翼。如今，“互联网+”物流基本在江东实现了“全覆盖”。目前，区内1200多家物流企业的电子商务应用率已接近100%，在线询价、线上订舱、在线支付等成为主流业务模式。今年第一季度，通达物流服务平台注册用户超5000个；“船货网”实现全程物流配载业务343.18万吨，承运货值17.4亿元，承保保额11.2亿元；达升物流成为美国中央采购集团大陆地区独家物流服务供应商。华东物流大厦与浙江商旅电子商务集团合作打造O2O电商特色楼宇，“大赢家”“中国多式联运服务平台”等第三方物流服务平台也不断涌现。

依靠海量数据和强大的云服务能力，宁波航运交易所成为宁波港口经济圈发展的有力推手。目前，在航运交易所注册会员累计3.6万余个，完成交易额10.36亿元；船舶交易市场完成船舶交易17艘。在它的带领下，通达物流服务平台、船货网、达升物流、世贸通等交易平台纷纷冒尖，已经在宁波形成新的创新生态圈。

#### 有形之手护航海洋经济

“港口经济圈”的建设离不开创新，而创新要素的集聚则为港航服务业腾飞创造了条件。在江东，政府的有形之手与企业合力，为“港口经济圈”建设提供多层次大舞台。

江东区主打个性化服务牌子，通过宁波电子口岸，为航运物流企业提供综合通关服务，使客户群体延伸至长三角地区。成立航运物流协会，为全区航运物流企业提供学习借鉴、交流合作的发展平台。着力做好银企合作、招才引智、科技创新、劳动用工等工作，促进金融业与航运物流业融合发展，中新力合“招财通”、民和汇通“物流七天贷”等一些新兴融资平台进入物流领域，帮助中小航运物流企业解决融资难问题。助推宁波国际航运服务中心二期（环球航运广场）、东南港物流大楼、中国船级社浙江分社大楼等项目快速建设，促进航交所、世贸通等航运服务平台快速发展。

同时，江东区探索建立航运物流企业信用监管服务特色机制：对A级企业予以重点扶持，B级实行引导制度，C级列入重点监控，增加检查频率，D级建立企业严重失信淘汰机制，通过运用信用信息扶优汰劣、进行行业“洗牌”，助推行业健康发展。跨部门的企业信用信息共享平台，整合48个市区两级经济与执法部门的数据，并实现实时共享。数据实时交换到宁波航交所的信用评价系统，完成网上申报，并依据航运物流协会制定的参数，一项项给企业打分。

6月18日，以“一带一路 海商先行”为主题的2015中国（宁波）海商文化国际论坛已在江东举行。江东区政府邀请了30余位国内外经济、海洋文化研究领域的知名专家为企业搭脉支招。同时，借力“海商文化”，进口商品展同时在会展中心拉开帷幕，为产业经济发展搭建平台，进一步推动中外经贸文化交流。除此之外，今年的海商文化周其他亮点活动也将一一闪亮登场。

人才、平台、资本，创新要素的集聚，就像给江东这个港航服务业高地安上了一颗强劲的心脏，为江东城市经济插上腾飞的翅膀，引领宁波港航服务业更上一层楼，挺进中高端！



中国（宁波）海商文化国际论坛举行



国际经贸交流活动现场



中东欧国际文化交流现场



市民参观“宁波十大最美海商文化景观”图片展

## “海商蓝”碰撞“世界彩”

### 江东文化推广刮起“海外风”

当今时代，世界多极化、经济全球化、文化多样化不断深入发展，推动不同文明交流互鉴，增进彼此理解和信任，已成为不可阻挡的时代潮流。

在江东，至今还保留着一座完整的船帮会馆——庆安会馆，它见证着宁波海纳百川的胸怀。作为港口城市，宁波历来有着悠久的海商人文文化，从唐朝起就是通向日本、韩国和东南亚、西亚等地的海上丝绸之路的重要起点、驿站。

在刚刚结束的首届中东欧博览会上，国际特色、宁波元素是一大看点：中东欧文化艺术展览、涂鸦艺术展示、波兰古典大师再开江、甬剧《最美阿嫂》首映、海商文化市集“好戏在江东”展演、“童心共绘海商梦”儿童绘画大赛……

借着中东欧博览会的东风，位于东部新城宁波文化广场的国际文化交流中心成立，并与波兰、匈牙利等国使馆签订国际文化交流战略框架合作协议。今后，国际文化交流中心将充分调动国际友城、海外侨胞、海外宁波商会以及外办、侨办、文化企业等一切力量的积极性，形成对外文化交流的合力。

2015年中国（宁波）海商文化周文化活动将传统经典和现代时尚文化相结合，并融入国际化元素。除中东欧文化艺术交流展外，“夏至音乐节”由中法两国的知名乐队及歌手联袂为甬城乐迷带来了两场高级别的音乐饕餮盛宴；海商文化市集“好戏在江东”展演活动内容也非常丰富，在庆安会馆、宁波文化广场等地安排经典戏曲、优秀戏剧专场演出、儿童剧专场演出等。

## 2015海商文化周大看点

### 海上丝绸之路创新设计产业联盟成立

海上丝绸之路创新设计产业联盟由潘云鹤、薛群基等多位中国工程院院士倡议，由江东区联合中国科学院宁波材料技术与工程研究所、宁波和丰创意广场、浙江大学宁波理工学院等单位共同发起并组建，是中国创新设计产业联盟的子联盟。目前，联盟共有成员单位50余家，涵盖了中、英、荷、意、韩、日和香港6个国家和地区。联盟的成立是宁波贯彻国家“一带一路”战略的重要举措之一，为探索海商文化助推国家“一带一路”和宁波“港口经济圈”建设的现实路径作了有益的尝试。联盟成立后，将抢抓“一带一路”发展契机，围绕“产学研、媒用金”各方力量，搭建多元化平台，致力于推广海上丝绸之路文化与设计大数据基础研究，提升联盟区域内创新设计能力，将对促进宁波设计创新与升级，推进海上丝绸之路沿线地区的创新设计发展，推动“中国制造”向“中国创造”发展起到积极的推动作用。

### 2015中国（宁波）海商文化国际论坛

作为宁波海商文化周四大活动版块之一，2015中国（宁波）海商文化国际论坛提出了“一带一路 海商先行”主题，邀请了30余位国内外经济、海洋文化研究领域的专家学者，共话“一带一路”战略背景下海商文化的传承与创新。中国与全球智库副主任、中国人民大学重阳金融研究院高级研究员何伟文及中国海洋大学海洋文化研究所所长、教授曲金良等国内经济、海洋文化研究领域的知名专家悉数到场，为宁波海商文化融入国家“一带一路”战略，助推宁波“港口经济圈”建设和推动城市经济社会发展探索可行性路径。

### “海上丝路指数研究中心”落户

海上丝路指数研究中心是在宁波市发改委、市交通委、市统计局、市口岸办的共同指

导下，由宁波航运交易所发起，宁波大学、宁波工程学院、浙江万里学院、浙江大学宁波理工学院、浙江大学软件学院、宁波市现代物流规划研究院等6家单位共同组建成立的。该研究中心将在国际强港建设、海上丝路指数、航运产业发展规划、航运指数与区域经济的协同发展等相关领域开展研究，为丰富海上丝路指数内涵、完善指数体系提供前沿研究和理论支持；集聚、挖掘行业数据，形成并发布权威行业报告，为企业的经营决策提供指引；跟踪全球国际贸易、航运发展的新理念、新技术和新趋势，进一步丰富和充实宁波航运经济发展的理论和实践，为宁波市政府决策咨询提供智力支持。据了解，海上丝路指数是衡量国际航运和贸易市场行情的综合指数，包括宁波出口集装箱运价指数、宁波航运经济指数。

### “海商杯”宁波市文化创新空间“双十佳”评选

经济新常态下，如何激发大众创业、万众创新的热潮，备受关注。作为今年宁波海商文化周重要系列活动之一，本次评选面向全市范围内的历史与工业遗产开发利用后的文商（旅）集聚区、拓展区域功能、具有地标性的城市文化中心，各类艺术形式的集聚中心或场所，创意文化园区、创意街区（市集）和小微文化创意企业的孵化基地等，评选出“宁波十大文化创新空间”和“宁波十大文化创意微空间”，引领宁波文化产业提质增效，助推宁波都市文化发展。

### 大运河世界文化遗产点标志碑揭幕

依托宁波三江口和庆安会馆作为中国大运河终点及海上丝绸之路起点的优势，积极推动大运河世界文化遗产标志碑建设，在今年举行大运河世界文化遗产标志碑揭幕仪式。同时，以此活动为契机，充分彰显保护成果，围绕“全民共享—珍惜我身边的世界文化遗产”主题，通过开展一系列活动，宣传利用好世界文化遗产，充分展现海商精神，提升广大市民对海商文化和优秀传统文化的认知度、参与度，营造保护文化遗产和弘扬海商文化的的良好氛围。



江东全景